

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЙ КАПИТАЛ КАК СТРАТЕГИЧЕСКИЙ ФАКТОР УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ОРГАНИЗАЦИЙ И РЕГИОНА

Человеческие ресурсы являются основой функционирования каждой организации, региона и государства в целом. А качество человеческого фактора, т. е. его навыки, знания и компетенции могут способствовать добиться или, наоборот, потерять выгодное конкурентное преимущество на рынке. Фактором, который имеет определяющее значение для достижения конкурентоспособности, является эффективное использование нематериальных ресурсов, т. е. интеллектуального капитала.

Современные тенденции качественных изменений в структуре производства и общества свидетельствуют о том, что интеллектуальный капитал становится доминирующим фактором экономического развития предприятий и государства в целом. В современных условиях, когда наблюдается нехватка квалифицированных рабочих кадров, исследование интеллектуального капитала приобретает особую актуальность, а его развитие обеспечит сбалансированный экономический рост Луганской Народной Республики.

Характеристикой опережающего развития ряда стран выступает устойчивая тенденция повышения роли образования, знаний и инноваций. Основную долю прироста производительности труда и ВВП в этих странах формируют новые знания, на основе которых создаются эффективные производственные технологии, на основе которых становится возможным выпуск высококачественной продукции и изменяется организация управления производством.

Интеллектуальный капитал как новая и более сложная форма капитала, со значительным потенциалом социально-экономической активности, становится ключевым вектором развития любой национальной экономики. Интеллектуальному капиталу, по сравнению с уже известными формами капитала, свойственна высокая степень развития. Странам, в которых активно формируется и используется интеллектуальный капитал, а новые знания и высокие технологии являются основой конкурентоспособности товаров, услуг, организаций, присущ устойчивый уровень экономического развития [1].

Экономика Луганской Народной Республики переживает этап, на котором основные усилия направлены на восстановление промышленности, на эффективное функционирование науки и производства, на их сближение, на развитие наукоемких технологий. Это необходимо для построения социально-ориентированной экономики, главные институты которой направлены на воссоздание интеллектуального капитала. Эффективное управление формированием и развитием интеллектуального капитала в масштабах Республики возможно только на основе крупных стратегических проектов, к которым необходимо привлечь все отрасли экономики. Выбор оптимальной модели управления этим процессом, который поставит перед региональной экономикой и наукой определенные приоритетные стратегические цели, является для Луганской Народной Республики важнейшей проблемой.

Интеллектуальный капитал общества воспроизводится главным образом в сфере образования. Существенные изменения в этой сфере за последние годы происходят на фоне устойчивой тенденции среди населения положительно относиться к образованию. Об этом свидетельствует развитие таких элементов инфраструктуры образования, как платные дополнительные занятия, сеть репетиторства, подготовительные отделения ВУЗов и т. п. По данным Государственного комитета статистики ЛНР, инвестиции в сферу образования в Луганской Народной Республике на протяжении 2015–2018 годов ежегодно увеличиваются [2].

Оценка интеллектуального капитала в региональных масштабах позволит осуществить мониторинг, а также управление факторами, определяющими социально-экономическое развитие Республики.

Стратегия «развития на основе знаний» требует наличия развернутых систем образования, охватывающих все более широкие слои населения. Необходимо, чтобы эти системы обеспечивали рост доли высококвалифицированных специалистов в составе рабочей силы, создавали благоприятные условия для непрерывного образования граждан. Также важно, чтобы эти системы способствовали развитию творческих основ и гибкости для повышения их способности постоянно адаптироваться к меняющимся требованиям экономики, а также к международным научно-образовательным стандартам. Инновационная экономика предъявляет более высокие требования к уровню квалификации рабочей силы. В развитых странах в последние годы растет доля работников с высшим образованием, так же как и экономическая отдача от высшего образования. Характеристикой экономики, основанной на знаниях, является то, что знания должны стать самостоятельным фактором производства, который обеспечит экономический рост и конкурентоспособность.

Экономическую стабильность государства определяет способность экономики создавать и эффективно использовать интеллектуальный капитал. Успешное социально-экономическое развитие любого государства зависит от открытости общества для импорта разнообразных знаний, идей и информации, от способности экономики продуктивно их перерабатывать.

Список литературы

1. The Global Innovation Index 2019 [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://www.globalinnovationindex.org>.
2. Луганская Народная Республика в цифрах за 2018 год [Электронный ресурс] : по данным Государственного комитета статистики Луганской Народной Республики. — Режим доступа: <https://gkslnr.su/>.